
  
 

GEMEINDE SCHWIEBERDINGEN 
 

Niederschrift über die öffentliche 
 

Sitzung des Gemeinderates am 27.01.2021  
 
Beginn: 19:00 Uhr      Ende: 20:33 Uhr 
 
 
Anwesend: 

Vorsitz 
Herr Nico Lauxmann  

Gemeinderäte 
Herr Panagiotis Athanassiadis  
Frau Monika Birkhold  
Herr Heinz Dillmann  
Herr Lutz Enzensperger  
Frau Brigitte Heck  
Herr Alexander Henke  
Herr Jens Hübner  
Herr Markus Josenhans  
Frau Dr. Monika Leder  
Herr Sebastian Morschhäuser  
Frau Heidrun Rabus  
Frau Michaela Reinold  
Herr Dieter Rommel  
Herr Mark Schachermeier  
Frau Anita Sippel  
Frau Silke Stockmann  
Herr Rainer Widmann  

Schriftführung 
Herr Florian Bausch  

Verwaltung 
Frau Carmen Hirsch  
Herr Manfred Müller  
Frau Sabine Ulrich  

weitere Anwesende 
Herr Helmut Beck  
 
 
Abwesend: 

Gemeinderäte 
Frau Monika Kleinau  
 
 
 
Die Niederschrift umfasst die § 5 - 10 
 
 
...............................................    ......................................... 
 Bürgermeister      Gemeinderat 
 
..............................................    .......................................... 
 Schriftführer      Gemeinderat 
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I N H A L T S V E R Z E I C H N I S 
§ 5 Verabschiedung der Haushaltssatzung und des Haushaltsplans 2021 einschließ-

lich des Finanzplans und des Investitionsprogramms 2020 bis 2024 
 

§ 6 Festsetzung des Wirtschaftsplans 2021 für das Wasserwerk Schwieberdingen 
 

§ 7 Änderung der Hauptsatzung zu Videositzungen des Gemeinderats nach § 37a 
GemO und Anpassung der Zuständigkeit für Miet-, Pacht- und Leasingverträge 
 

§ 8 Entsendung eines Mitgliedes des Gemeinderats (nicht stimmberechtigter Gast) in 
den Zweckverband "Stadtbahn im Landkreis Ludwigsburg" 
 

§ 9 Anfragen 
 

§ 10 Bekanntgaben und Beantwortung von Anfragen 
 

 
 
 
 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung gibt es eine Schweigeminute für den kürzlich verstorbenen Altgemein-
derat Harald Essig. 
 
 
 
 
Verabschiedung der Haushaltssatzung und des Haushaltsplans 2021 einschließlich des Finanz-
plans und des Investitionsprogramms 2020 bis 2024 
 

Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage 3/2021, die als Anlage beiliegt und auf die Bezug genommen 

wird. Er erläutert die Vorlage und teilt mit, dass die Vorberatung des Haushalts am 13.01.2021 erfolgt 

ist. 

 

Mit den Fraktionen habe man sich geeinigt, dass, wie in den vergangenen Jahren, jeder Fraktion 10 

Minuten für ihre Haushaltsrede zur Verfügung stehen. Entsprechend der erreichten Stimmenzahl der 

Fraktionen bei der letzten Kommunalwahl tragen die Fraktionsvertreter anschließend ihre Stellungsnah-

men zum Haushalt vor. Die Ausführungen von Gemeinderat Widmann für die FWV-Fraktion sind als 

Anlage 1 dem Protokoll beigefügt, die Haushaltsrede von Gemeinderat Rommel für die CDU-Fraktion 

liegt als Anlage 2 bei. Die Rede der Vertreterin der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen, Gemeinderätin 

Birkhold, ist als Anlage 3 beigefügt. Die Ausführungen von Gemeinderat Schachermeier für die ABG-

Fraktion liegen dem Protokoll als Anlage 4 bei. Die FDP Haushaltsrede von Gemeinderat Josenhans ist 

als Anlage 5 dem Protokoll beigefügt. Die Ausführungen von Gemeinderat Enzensperger für die SPD-

Fraktion liegen als Anlage 6 dem Protokoll bei. 

 
Anschließend teilt der Vorsitzende mit, dass heute noch eine Antwort bezüglich einer Anfrage der Frak-
tion Bündnis 90/Die Grünen nachgeliefert werde. Die Fraktion hatte angefragt, wie viele Mittel im Haus-
haltsplan für Digitalisierung eingestellt seien. 
 
Der Erste Beigeordnete Müller führt aus, dass 40.000 Euro für Digitalisierungsprojekte in der Verwaltung 
eingestellt seien. Zudem seien weitere 229.000 Euro für Digitalisierung an der Grundschule eingestellt 
sowie weitere 220.000 Euro für den Schwieberdinger Anteil für die Gemeinschaftsschule. Weitere Mittel 
seien für WLAN-Hotspots, das Ratsinformationssystem und die Unterhaltung der Digitalen Fahrgastan-
zeiger eingestellt. In Summe habe man 581.000 Euro für Digitalisierungsthemen eingestellt. 
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Der Vorsitzende verweist auf die Tischvorlage mit 2 offenen Anträgen der Fraktion Bündnis 90/Die Grü-
nen. 
 
Herr Wemmer nimmt anschließend Stellung zu den 2 Anträgen und stellt die Tischvorlage vor, die die-
sem Protokoll als Anlage beiliegt. 
 
In diesem Zusammenhang weist der Erste Beigeordnete Müller darauf hin, dass Anträge vor der Vor-
beratung des Haushalts eingehen sollten, damit der Haushalt gegebenenfalls nochmals verändert wer-
den könne. 
 
Der Vorsitzende stellt in Absprache mit dem Antragssteller fest, dass die Anträge behandelt wurden. Er 
spricht die Zusage aus, dass die Anträge entsprechend der Tischvorlage weiterverfolgt werden. 
 
Ohne weitere Aussprache fasst der Gemeinderat einstimmig mit 18 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 
Enthaltungen folgenden Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan 2021 sowie den Fi-
nanzplan und das Investitionsprogramm 2020 – 2024. 
  



  Seite 4 von 8 

Festsetzung des Wirtschaftsplans 2021 für das Wasserwerk Schwieberdingen 
 
Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage 4/2021, die als Anlage beiliegt und auf die Bezug genommen 
wird. Der Erste Beigeordnete Müller stellt den Entwurf des Wirtschaftsplans für das Wasserwerk vor. 
 
Nach kurzer Aussprache fasst der Gemeinderat einstimmig mit 18 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Ent-
haltungen folgenden Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Festsetzung des Wirtschaftsplans 2021 sowie den Finanzplan 
und das Investitionsprogramm 2020 bis 2024. 
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Änderung der Hauptsatzung zu Videositzungen des Gemeinderats nach § 37a GemO und Anpas-
sung der Zuständigkeit für Miet-, Pacht- und Leasingverträge 
 
Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage 5/2021, die als Anlage beiliegt und auf die Bezug genommen 
wird. Herr Bausch und der Erste Beigeordnete Müller erläutern die Vorlage. Auf die Beschlussempfeh-
lung des Verwaltungs- und Finanzausschuss wird verwiesen. 
 
Ohne weitere Aussprache fasst der Gemeinderat einstimmig mit 18 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 
Enthaltungen folgenden Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die im Sachvortrag beschriebene Satzung zur Änderung der Haupt-
satzung. 
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Entsendung eines Mitgliedes des Gemeinderats (nicht stimmberechtigter Gast) in den Zweck-
verband "Stadtbahn im Landkreis Ludwigsburg" 
 
Der Vorsitzende verweist auf die Vorlage 6/2021, die als Anlage beiliegt und auf die Bezug genommen 
wird. Frau Hirsch erläutert die Vorlage und weist auf die notwendige Einstimmigkeit hin. 
 
Ohne Aussprache fasst der Gemeinderat einstimmig mit 18 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltun-
gen folgenden Beschluss: 
 
Als nicht stimmberechtigter Gast wird Gemeinderat Morschhäuser entsendet. 
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Anfragen 
 
a) Corona-Fallzahlen aktuell in Schwieberdingen 
GR Reinold fragt nach den aktuellen Corona-Fallzahlen für Schwieberdingen. Zudem möchte sie wis-
sen, ob diese in Zusammenhang mit Reiserückkehrern stehen. 
 
Der Vorsitzende antwortet, dass man derzeit leicht sinkende Zahlen habe und verweist auf die Ausfüh-
rungen von Frau Hirsch. 
 
Frau Hirsch teilt mit, dass die Corona-Fallzahlen derzeit tendenziell eher rückläufig seien. Auch seien 
keine definitiven Nachweise auf Reiserückkehrer möglich. 
 
b) Aktueller Stand bei der Unterbringung von Flüchtlingen 
GR Athanassiadis fragt nach dem aktuellen Stand bei der Unterbringung von Flüchtlingen. 
 
Frau Hirsch erläutert, dass man derzeit 6 freie Appartements habe und dass einige Familien ausziehen 
konnten und privat eine Wohnung finden konnten. 
 
Die Integration funktioniere teilweise gut. Die Prognose des Landratsamts besagt, dass Schwieberdin-
gen weitere 6 Personen zugewiesen werden. Frau Hirsch bestätigt, dass man die Situation im Blick 
habe. 
 
Der Vorsitzende verweist diesbezüglich auf den jährlichen Bericht der Integrations- und Flüchtlingsbe-
auftragten. 
 
c) Schnelltests bei der Sozialstation 
GR Reinold möchte wissen, ob bei der Sozialstation Schnelltests eingesetzt werden. 
 
Der Vorsitzende antwortet, dass er in der kommenden Woche ein Gespräch mit der Sozialstation habe 
und anschließend berichten werde. 
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Bekanntgaben und Beantwortung von Anfragen 
 
a) Pressemitteilung zum Maßnahmenpaket Corona 
Der Vorsitzende spricht die Pressemitteilung zum Maßnahmenpaket Corona an und verweist auf die 
breite ehrenamtliche Unterstützung in Schwieberdingen. 
 
b) Umsetzung der Notbetreuung in Schulen und KiTas 
Der Vorsitzende spricht die Umsetzung der Notbetreuung in Schulen und KiTas an und beschreibt die 
aktuelle Situation. In diesem Zusammenhang kritisiert er das Vorgehen und die Kommunikation der 
Landesregierung bezüglich der Öffnungsstrategie. Weiter verweist er darauf, dass die Verwaltung ge-
meinsam mit den Einrichtungsleitungen vorbereitet sei. 
 
 
 
 
 
 
Ende der öffentlichen Sitzung um 20:33 Uhr. 


